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Θεία Λειτουργία και Εξόδιος Ακολουθία 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας κυρού Αναστασίου
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Το “ύστατο χαίρε” στον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας 
κυρό Αναστάσιο λένε σήμερα η Εκκλησία της Αλβανίας και ο 
Ορθόδοξος κόσμος. Το πρωί, πριν την Εξόδιο ακολουθία 
τελέστηκε Θεία Λειτουργία ενώπιον του σκηνώματος του 
μακαριστού Προκαθημένου, στον Καθεδρικό Ναό της 
Αναστάσεως του Χριστού στα Τίρανα. 
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Αποστολή στα Τίρανα

Δημοσιογραφική κάλυψη: Μαρία Γιαχνάκη
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Της Θείας Λειτουργίας προεξάρχει ο Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης 
Κορυτσάς κ. Ιωάννης. Συλλειτουργούν, ο Μητροπολίτης Αργυροκάστρου κ. 
Δημήτριος και ο Μητροπολίτης Αμαντίας κ. Ναθαναήλ, Αρχιγραμματέας της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Αλβανίας, ιερείς και διάκονοι της Αρχιεπισκοπής 
Τιράνων. Τους ύμνους αποδίδει στην αλβανική και ελληνική γλώσσα ο βυζαντινός 
χορός του Καθεδρικού Ναού, υπό την διεύθυνση του Πρωτοψάλτη Θεόδωρου Πέτσι.

Στις 10:45 ώρα Ελλάδος, στον Καθεδρικό Ναό έφτασαν ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος και ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος, οι οποίοι ταξίδεψαν μαζί από την 
Κωνσταντινούπολη για την Εξόδιο Ακολουθία, μαζί με τη συνοδείες τους. Οι δύο 
Προκαθήμενοι προσκύνησαν το σκήνωμα του μακαριστού κυρού Αναστασίου, ενώ ο 
Παναγιώτατος κατέθεσε στέφανο αποτίωντας φόρο τιμής.

Η Εξόδιος Ακολουθία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου τελείται ανήμερα της εορτής 
των Τριών Ιεραρχών, των προστατών της παιδείας και των γραμμάτων, που τόσο 
τίμησε με το έργο και τον λόγο του ο μακαριστός κυρός Αναστάσιος. Χιλιάδες 
Αλβανοί, Ορθόδοξοι και μη, αλλά και άνθρωποι από κάθε γωνιά της γης 
προσέρχονται στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως του Χριστού για να λάβουν 
για τελευταία φορά την ευχή του, με το λαϊκό προσκύνημα το οποίο έχει ξεκινήσει 
από το απόγευμα της Τρίτης να συνεχίζεται μέχρι και την τέλεση της Εξοδίου 
Ακολουθίας. Συγκινητική ήταν η προσέλευση πιστών μέχρι τις πρώτες πρωινές 
ώρες οι οποίοι με δάκρυα στα μάτια προσήλθαν για να “αποχαιρετήσουν” τον 
Ποιμενάρχη τους, με την βροχόπτωση στην αλβανική πρωτεύουσα να μην τους 
αποτρέπει από το να μεταβούν για να προσκυνήσουν το σκήνωμα.

Ήδη έξω από τον Καθεδρικό Ναό έχει στηθεί γιγαντοοθόνη από την οποία 
μεταδίδεται η εικόνα από το εσωτερικό του ναού, ενώ δημοσιογράφοι από όλο τον 
κόσμο καλύπτουν το σημαντικό αυτό γεγονός για την παγκόσμια Ορθοδοξία. Λίγο 
μετά τις 8:30 το σκήνωμα του μακαριστού Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου 
προσκύνησε ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιος, Προέδρος του 
Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχα, ο 
οποίος εκπροσωπεί την Ρωσική Εκκλησία. Λίγο αργότερα κατέφτασε και η 
αντιπροσωπεία της Εκκλησίας της Σερβίας, με επικεφαλής τον Επίσκοπο Ράσκας 
και Πριζρένης κ. Θεοδόσιο.

Στην Εξόδιο Ακολουθία θα προεξάρχει ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος. Θα συγχοροστατήσουν οι Πατριάρχες Αλεξανδρείας κ.κ. 
Θεόδωρος, Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος, Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ, οι Αρχιεπίσκοποι 
Κύπρου κ.κ. Γεώργιος, Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος. Τα Πατριαρχεία 



Αντιοχείας, Μόσχας, Σερβίας, Ρουμανίας και Γεωργίας καθώς και οι Αυτοκέφαλες 
Εκκλησίες Πολωνίας και Τσεχίας και Σλοβακίας, καθώς και η Αρχιεπισκοπή 
Αχρίδος, θα εκπροσωπηθούν δια αντιπροσωπειών. Θα παραστούν ακόμη Αρχιερείς 
από την Εκκλησία της Ελλάδος, Ηγούμενοι και αντιπρόσωποι Μονών του Αγίου 
Όρους, ιερείς, μοναχοί και μοναχές από την Ελλάδα.

Επικήδειους λόγους θα εκφωνήσουν ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος, ο Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης, ο 
ο συντονιστής του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών Επίσκοπος Heinrich Bedform-
Strohm, καθώς και οι Πρωθυπουργοί Ελλάδας και Αλβανίας, Κυριάκος Μητσοτάκης 
και Έντι Ράμα.

Θα ακολουθήσει η ταφή κάτω από το Ιερό Βήμα του Καθεδρικού Ναού, σε ειδική 
κρύπτη που είχε προετοιμάσει ο ίδιος ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος κυρός 
Αναστάσιος.

Το Πρακτορείο «ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ» και η Pemptousia TV με ζωντανές συνδέσεις 
και ρεπορτάζ από τα Τίρανα θα καλύψουν λεπτό προς λεπτό όλη την 
επικαιρότητα σχετικά με την Eξόδιο Aκολουθία του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου.

Από εχθές βρίσκονται στα Τίρανα ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος και ο 
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος για την Εξόδιο ακολουθία. Τελέστηκε 
τρισάγιο από τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων Θεόφιλο , ο οποίος εξερχόμενος του 
Καθεδρικού Ναού μίλησε με θερμά λόγια για τον Μακαριστό Ιεράρχη.
“Ο αείμνηστος Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος υπήρξε μία μεγάλη εκκλησιαστική 
προσωπικότης, που συνέβαλε τα μέγιστα για την Ορθοδοξία γενικότερα και ειδικά, 
εδώ στη χώρα της Αλβανίας, που ως γνωρίζουμε όλοι ότι εκ της τέφρας ανέδειξε 
την εκκλησία”. Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων τόνισε μεταξύ άλλων, πως ο 
Αναστάσιος συνέβαλε στην ανάδειξη και στην ανοικοδόμηση και αναστήλωση της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας, αλλά συνέβαλε τα μέγιστα στην ανάπτυξη της χώρας διότι 
το πνευματικό και εκκλησιαστικό του έργο επεκτάθηκε και στον κοινωνικό τομέα 
και συνέχισε: “Η Εκκλησία της Αλβανίας, είναι μια ζώσα Εκκλησία, η οποία 
αποτελεί φάρο του φωτός της Ορθοδοξίας μέσα σε ένα κόσμο που υποφέρει από 
την σύγχυση, την ανομία και την ακαταστασία”.
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Δήλωση για τον κυρό Αναστάσιο έκανε και ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου 
Γεώργιος. “Αποτίουμε φόρο τιμής σε ένα μεγάλο άνθρωπο του καιρού μας, σε ένα 
φωτισμένο Ιεράρχη που οδήγησε την εκκλησία της Αλβανίας από την τέφρα στο 
μεσουράνημα της δόξης της. Εμείς ιδιαίτερα αναπολούμε και τον μεγάλο 

https://pemptousia.tv/lang/el_GR


Καθηγητή μας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών… Ήταν ένας φωτισμένος άνθρωπος, ο 
οποίος θα μας λείψει. Ευχόμαστε ο Θεός να δώσει αντάξιο διάδοχο που θα 
συνεχίσει το έργο του τόσο σε αυτή τη χώρα όσο και στα πανορθόδοξα δρώμενα”,
δήλωσε.
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